

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

Орган Костромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 94 (7186)

ВТОРНИК

4

МАЯ

ЦЕНА № 20 КОП.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

1 мая 1943 г.

№ 195

г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки, рабочие и работницы, крестьяне и крестьянки, люди интеллигентного труда! Братья и сестры, временно подавшие под ноги немецких угнетателей.

От имени Советского Правительства и нашей большевистской

Партии приветствуем и поздравляем вас с днем 1 Мая!

В суровые дни Отечественной войны встречают народы нашей страны день 1 Мая. Они вверили свою судьбу Красной Армии и не ошиблись в своих надеждах. Советские воины трудом встали на защиту Родины и вот уже почти два года отстаивают честь и независимость народов Советского Союза.

За период зимней кампании 1942/43 гг. Красная Армия нанесла серьезные поражения гитлеровским войскам, уничтожила огромное количество живой силы и техники врага, окружила и ликвидировала две армии врага под Сталинградом, забрала в плен свыше 300 тысяч вражеских солдат и офицеров и освободила от немецкого ига сотни советских городов и тысячи сел.

Зимняя кампания показала, что наступательная сила Красной Армии возросла. Наша войска не только вышибли немцев с территории, захваченной ими летом 1942 года, но и заняли ряд городов и районов, находившихся в руках врага около полутора лет. Немцам оказалось не под силу предотвратить наступление Красной Армии.

Даже для контраступления на узком участке фронта в районе Харькова гитлеровское командование оказалось вынужденным перебросить более трех десятков новых дивизий из Западной Европы. Немцы рассчитывали окружить советские войска в районе Харькова и устроить нашим войскам "немецкий Сталинград". Однако попытка гитлеровского командования взять реванши за Сталинград провалилась.

Одновременно этим победоносные войска наших союзников разбили итало-германские войска в районе Ливии и Триполитании, очистили эти районы от врагов и теперь продолжают их громить в районе Туниса, а доблестная англо-американская авиация наносит сокрушительные удары военно-промышленным центрам Германии, Италии, предвещая образование второго фронта в Европе против итало-немецких фашистов.

Таким образом, удар по врагу с востока, со стороны Красной Армии впервые за время войны слился с ударом с запада, со стороны войск наших союзников—в единый общий удар.

Все эти обстоятельства, взятые вместе, потрясли до основания гитлеровскую военную машину, изменили ход мировой войны и создали необходимые предпосылки для победы над гитлеровской Германией.

В результате враг оказался вынужденным признать серьезное ухудшение своего положения и стал волить о военном кризисе. Правда, враг старается прикрыть свое критическое положение шумихой о "тотальной" мобилизации. Но никакая шумиха не может отменить того факта, что лагерь фашистов действительно переживает серьезный кризис.

Кризис в лагере фашистов выражается, прежде всего, в том, что враг оказался вынужденным открыться от своей первоначальной установки на молниеносную войну. В лагере врагов теперь уже не в моде говорить о молниеносной войне,—крикливая болтовня о молниеносной войне сменилась унылыми притчами о неизбежности затяжной войны. Если раньше немецко-фашистское командование хвастало тактикой молниеносного наступления, то теперь эта тактика отброшена прочь, и немецкие фашисты хвастают уже не тем, что они провели или намерены провести молниеносное наступление, а тем, что им удалось ловко улизнуть из-под охватывающего удара английских войск в Северной Африке или из окружения со стороны советских войск в районе Демянска. Фашистская печать нестриг хвастливыми сообщениями о том, что немецким войскам удалось удрать с фронта и избегнуть нового Сталинграда на том или ином участке Восточного или Тунисского фронта. Повидимому, больше нечем хвастать гитлеровским стратегам.

Кризис в лагере фашистов выражается, во-вторых, в том, что фашисты начинают все чаще поговаривать о мире. Если судить по сообщениям иностранной печати, можно прийти к выводу, что немцы хотели бы получить мир с Англией и США при условии их отхода от Советского Союза, или, наоборот, они хотели бы получить мир с Советским Союзом при условии его отхода от Англии и США. Будучи сами до мозга костей вероломными, немецкие империалисты имеют наглость мерить союзников на свой аршин, полагая, что кто-либо из союзников попадется на удочку. Ясно, что не от хорошей жизни болтают немцы о мире. Болтовня о мире в лагере фашистов говорит лишь о том, что они переживают тяжелый кризис. Но о каком мире может быть речь с империалистическими разбойниками из немецко-фашистского лагеря, залившими кровью Европу и покрывшими ее виселицами? Разве не ясно, что только полный разгром гитлеровских армий и безоговорочная капитуляция гитлеровской Германии могут привести Европу к миру? Не потому ли болтают немецкие фашисты о мире, что они чувствуют приближение грядущей катастрофы?

Немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой.

Это еще не значит, конечно, что катастрофа гитлеровской Германии уже наступила. Нет, не значит. Гитлеровская Германия и ее армия потрясены и переживают кризис, но они еще не разбиты. Было бы наивно думать, что катастрофа придет сама, в порядке самотека. Нужны еще две-три таких мощных удара с запада и востока, какой был нанесен гитлеровской армии последние 5-6 месяцев, для того, чтобы катастрофа гитлеровской Германии стала фактом.

Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, равно как нашим союзникам и их армиям предстоит еще сурьи и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и проложить таким образом путь к миру.

Товарищи! Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи советской страны. Менее, чем за

21  
Враг уже изведал силу сокрушительных ударов наших войск. Близится время, когда Красная Армия совместно с армиями наших союзников сломает хребет фашистскому зверю.

(Из приказа товарища Сталина).

### От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 1 мая

В течение 1 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

\* 30 апреля частями нашей армии из различных участков фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин, разгромлены вражеский гарнизон и захвачены 46 пленных. Взяты трофеи: 4 пулемета, много винтовок и боеприпасов. В районе действий другого отряда польских партизан на нашу сторону перешли 54 человека, насильно мобилизованные в немецкую армию. Перебежчики принесли с собой все свое вооружение. Они заявили: «Мы не хотим проливать свою кровь за Гитлера и фашистских извергов, поработивших нашу страну».

\* На Кубани части Н-ского соединения вели активные боевые действия и частью сил отбивали контратаки гитлеровцев. Советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, уничтожили или подавили огонь 48 артиллерийских и минометных батарей противника. Разрушено много вражеских ДЗОТов и блокад.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 24 немецких самолета.

\* На Западном фронте наши части истребили до 200 немецких солдат и офицеров. Огряд разведчиков Н-ской части проник в расположение противника и взорвал 2 немецких ДЗОТа вместе с их гарнизонами.

\* Южнее Балаклеи наши части разгромили немецкий обоз и истребили 2 взвода гитлеровцев. Уничтожены 150 пехотинцев с различными грузами и минометная батарея противника. Остем из пехотного оружия сбита 3 немецких самолета.

\* На Волжском фронте произошла редкая перестрелка. Наши артиллеристы подавили огонь 2 минометных батарей, уничтожили 2 противотанковых орудия, 3 миномета и разрушили 4 блокады. На одном участке ружейно-пулеметным огнем истреблена группа немецких разведчиков, пытавшаяся приблизиться к переднему краю нашей обороны.

\* Партизанский отряд, действующий в одном из районов Полесской

Вечернее сообщение 2 мая

В течение 2 мая на фронтах существенных изменений не произошло.

За истекшую неделю с 25 апреля по 1 мая выдачительно в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 281 немецкий самолет. Наши потери за это же время — 105 самодотов. Наши корабли в Баренцевом море потоплены транспорт противника.

\* Первого мая частями нашей армии из различных участков фронта уничтожено или повреждено не менее 5 немецких танков, 10 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей, повреждены танкер, 2 вспомогательных корабли и 3 баржи противника.

\* В районе Новороссийска немецкими дивизиями из различных участков фронта уничтожено или повреждено 281 немецкий самолет. Наши потери за это же время — 105 самодотов. Наши корабли в Баренцевом море потоплены транспорт противника.

\* На Западном фронте в Н-ской стрелковой части с речью выступил старший сержант тов. Ессеев. Он заявил: «Приказ товарища Сталина дает нам развернутую программу боевых действий. Следуя указаниям нашего Верховного Главнокомандующего, мы будем ежедневно совершенствовать свою боевую выучку. Недаром тот день, когда Красная Армия, совместно с армиями своих союзников, сломает хребет фашистскому зверю и освободит нашу советскую землю от немецких захватчиков. На Южном фронте находящийся на переднем крае в боевом охранении красноармеец Резин заявил: «Ябил 14 немцев. Буду и далее беспощадно истреблять гитлеровских бандитов. Там, где я стою и пока я жив, враг не пройдет». В Н-ской части снайпер тов. Григорьев в своей речи сказал: «Я уничтожил 60 немцев. В ответ из приказа товарища Сталина даю обязательство этот счет утешить и подготовить 10 новых снайперов».

В частях Красной Армии, находящихся в тылу, выступившие на митингах бойцы и командиры выражали желание как можно скорее отправиться в действующую армию. Члены Краснознаменного Красного Креста обратились к командованию со следующим рапортом: «Мы стреляем отлично и готовы на фронте. Просим отправить меня на фронт, где я смогу с честью выполнить приказ товарища Сталина».

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША СЛАВНАЯ РОДИНА!  
ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАША ДОБЛЕСТНАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ НАШ ДОБЛЕСТНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ ФЛОТ!

ДА ЗДРАВСТВУЮТ НАШИ ОТВАЖНЫЕ ПАРТИЗАНЫ И ПАРТИЗАНКИ!

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ЗАХВАТЧИКАМ!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

